



杨定衡耗时一月雕出以航天员为原型的竹雕作品《再出发》。受访者供图

10万竹根中选材 雕刻航天员《再出发》

构思多年,耗时一月,长沙竹雕非遗传承人完成作品



孔健焜在比赛中。 受访者供图

“三二一,点火发射!”5月30日上午9时30分,神舟十六号载人航天飞船发射成功。满载着全国人民希冀的神舟十六号,无疑成为了瞩目的焦点。在长沙,41岁的竹雕非遗传承人杨定衡构思多年,在10万根竹根中找寻最合适的原材料,耗时一月终于做出了以航天员为原型的竹雕作品《再出发》。

他说,想用手艺的方式表达自己对祖国航天事业的支持。

寻10万竹根,只取其一

手拿红旗、身穿航天服、底座是用S形勾勒的飞天形象,杨定衡手下的竹雕作品惟妙惟肖。上午9时许,他拿出《再出发》竹雕作品,专心地守在屏幕前,等待着神舟十六号载人航天飞船的发射时刻。他紧握着手中的竹雕,心里满是按捺不住的激动。

杨定衡说,从2008年神舟七号载人航天飞船开始,他就一直关注着祖国的航天事业。从神舟七号到现在的神舟十六号,他感叹着祖国航天事业的飞速发展,也敬佩所有参与航天事业的航天英雄。作为一名手艺人,他希望通过自己的方式,来表达内心的喜爱。

做竹雕,原材料的选择是最为重要的。为了做好《再出发》这个作品,每年都会收购数万根竹根的杨定衡苦苦寻找着最佳原材料。“要做这个作品,肯定要有飞翔的元素,那就意味着这个竹根一定要长,还需要用它雕刻出航天员的形象,那它的竹杆一定要多。”找寻材料并不是易事,竹根虽然常见,但符合杨定衡要求的却极少。

功夫不负有心人。找寻近10万根竹根的杨定衡,终于在今年4月看见了完全符合他要求的竹根。构图、设计、雕刻、打磨……一个月的精雕细琢,杨定衡完成了竹雕作品《再出发》——这不仅是他的心意寄托,更是一种创新的作品。

传承竹雕,他坚持传统手艺

而《再出发》也并不是杨定衡的第一次创新。从杨定衡曾祖父开始,家中四代人都是竹雕手艺人。2019年,杨定衡正式成为非物质文化遗产传承人,在坚持着传统手艺的同时,也在不断地尝试着作品创新。

“有时候雕刻一个竹雕作品,需要用到二三十把不同的刻刀。”为了不让竹雕技艺失传,不仅是线下的宣传,杨定衡还在线上做起了账号,拍起了制作竹雕的短视频。“好在宣传是有效果的,不仅越来越多的人认可竹雕作品,我还收了四个徒弟。”杨定衡开心地和记者分享着,他的徒弟不仅有25岁的年轻人,也有45岁的中年人。出于对传统手艺的热爱,他们都乐于去做传统手艺的传播者。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜



“昨天我正式成为了一名中国共产党预备党员,非常开心。”5月30日,在长沙民政职业技术学院,28岁残疾人运动员孔健焜告诉记者,他的外公是一名退伍老兵,在爷爷的耳濡目染下,他从小就立志成为一名共产党员。

近十年来,他先后多次在国家、省级跑步赛事中斩获冠军,其中,还不乏打破亚洲纪录的骄人战绩。孔健焜说,渴望在未来的学习中掌握更多技能,用行动来践行一名共产党员的责任与担当。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱 通讯员 刘琼琼

“微光”中跑出冠军人生

28岁残疾人运动员孔健焜视力非常差
用拼搏赢得赞美,希望能掌握更多技能

凭借微光前行,用拼搏赢得赞誉

在长沙民政职业技术学院医学院门前,记者见到了满头白发的孔健焜。没有借助任何辅助,他完全能独自在校园内行走。然而,在回复手机信息时,他的眼睛却是贴着屏幕的。

“我患有先天性白发病,视力也非常差,从小不论是生活还是学习,都要付出更多的努力。”孔健焜说,他的信仰就是拼搏,而这也是他获得成功的关键所在。

在普校读完小学和初中后,孔健焜于2011年进入长沙市特教学校读书。在这里,体育老师发现了他在田径上的潜力,也建议他参与跑跳训练。自此,他逐渐爱上了跑步,每天第一个到田径场上的,就是他。

“我学东西比别人慢,有时一个动作得反复练习多次,只能靠勤奋来弥补。”孔健焜说,他日常的专项训练包括100米、200米、400米、800米和盲人接力跑等,而“每日5时30分起床跑步,15时继续训练3小时”已成为他的日常,“运动员是没有假期的,如果遇上比赛,就更忙了。”

功夫不负有心人。他先后获得2013年全国残疾人田径锦标赛800米冠军、2017年全国残疾人田径锦标赛100米冠军、2019年全国第十届残疾人运动会T12级男子800米冠军,并打破800米全国纪录和亚洲纪录;2021年第十一届全国残疾人运动会800米冠军,在2022年湖南省第十二届大学生运动会田径比赛中,他代表学校参赛获得男子团体总分第一名;2023年全国残疾人田径锦标赛男子400米T11/T12第一名等奖项。

向优秀共产党员看齐,散发光与热

在坚持运动和梦想的同时,孔健焜也一直在思考“退役后做什么”。在湖南省特教中专读书时,他学习了中医保健按摩,将之视为自己的发展方向。2021年,孔健焜考上长沙民政职业技术学院,成为了学校医学院智慧健康养老服务与管理专业2131班学生。

“大家都会慢慢老去,人老了有视力差的、腿脚不灵活的等,我学会这些技能就能帮助更多需要帮助的人。所以,我选择了这个专业。”孔健焜说,他在学校感受到了老师和同学的温暖,每次遇到不懂的知识点,他们都会耐心地讲给自己听,自己也很快融入了集体,“我常常忘了自己是一名残疾人。在我看来,不逃避现实,勇于承担责任,人人都可以成为主宰命运的强者。”

入校以来,孔健焜就开始申请成为一名共产党员。两年时间,他从入党积极分子,到党校学习,再成为预备党员,一直严于律己。“小孔在入学以前,就取得了很多成绩。他在跟老师同学打交道时,都是非常有礼貌的。没有训练任务时,会及时向老师和同学请教,查漏补缺,也会及时向老师汇报思想动态。”长沙民政职业技术学院医学院辅导员杨玲说,她是发展孔健焜为共产党员的推荐人之一,也希望他在今后的实习中收获有用的技能。

在校期间,孔健焜还积极投身志愿服务,深入社区为困境人群开展关爱服务工作,用所学专业知识服务他人,彰显责任担当,先后被评为“长沙民政职业技术学院向上向善好青年”“长沙市十佳自强模范”“湖南省残疾人优秀运动员”“中国大学生自强之星”等称号。